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 ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 13 NOVEMBRE 2023, N. 129 

 

           PRESIEDE  IL PRESIDENTE            DINO LATINI 

INDI                                    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    GIANLUCA PASQUI    

INDI                                    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    ANDREA BIANCANI 

 INDI                    PRESIEDE IL PRESIDENTE             DINO LATINI 

INDI                                    PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE    GIANLUCA PASQUI    

INDI                                    PRESIEDE IL PRESIDENTE              DINO LATINI 

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,30 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letto il processo verbale della seduta n. 128 del 7 

novembre 2023, il quale si intende approvato ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del Regolamento interno. 

Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri sulle comunicazioni 

a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza dell’Assemblea 

quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.  
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Il Presidente invita l’Aula ad osservare un minuto di silenzio per la recente scomparsa dell’ex Consigliere regionale 

Luigi Micci. 

(L’Assemblea legislativa regionale osserva un minuto di silenzio) 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 958 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Servizio Potes (Postazioni 

Territoriali di Soccorso) presso la Città di Filottrano”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Latini.        

• INTERROGAZIONE N. 979 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Bora, Carancini, 

Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Nuova localizzazione del Centro dedicato alle persone con 

disturbi dello spettro autistico con sede a Pesaro”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Biancani. 

• INTERROGAZIONE N. 976 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Carancini, Mangialardi, Biancani, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Danneggiamento server Sanzio Regione Marche e mancato 

ripristino dati storici. Tutela per operatori e pazienti in caso di richiesta di accesso da parte dell'utenza”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.     

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).  

• INTERROGAZIONE N. 985 ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Mangialardi, Biancani, Bora, 

Carancini, Casini, Cesetti, Vitri, concernente: “Persone con disabilità. Unità multidisciplinari età evolutiva 

ed età adulta. Dotazione organica e tempi di attesa per la presa in carico”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.     

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 988 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Mastrovincenzo, concernente: “Sollecito pubblicazione bando 

rimozione e smaltimento amianto entro il mese di novembre 2023”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.      

Il Presidente comunica il rinvio dell’interrogazione n. 990 (a risposta immediata) per l’assenza dell’Assessore 

competente e, dopo aver dato la parola al Consigliere Biancani, prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine 

del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 991 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, 

Biancani, Bora, Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Cancellazione delle destinazioni 

dall'Aeroporto Internazionale ''Raffaello Sanzio'' di Falconara Marittima per Barcellona, Bucarest e 

Vienna”. 

Risponde l’Assessore Bramdoni.    

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.  

• INTERROGAZIONE N. 992 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Opere di pulizia invasi del Furlo, S. Lazzaro e Tavernelle”. 

Risponde l’Assessore Aguzzi.     

Replica l’interrogante Consigliere Rossi.  

Il Presidente riprende la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:   

• INTERROGAZIONE N. 982 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Vicenda sulla 

interruzione dei voli dell'aeroporto Raffaello Sanzio”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.  

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.         
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• INTERROGAZIONE N. 983 ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: “Riapertura del Ponte 

della Chiusa tra frazioni Vallone e Cannella di Senigallia”.  

Risponde l’Assessore Aguzzi.   

Replica l’interrogante Consigliere Santarelli (si dichiara parzialmente soddisfatto della risposta).    

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 269 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Rossi, Ruggeri, Mangialardi, Marinelli, Marcozzi, 

Santarelli, Ciccioli, concernente: “Modalità di pagamento del ticket sanitario”. 

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e in qualità di proponente illustra la mozione. 

Intervengono i Consiglieri Marcozzi, Ciccioli, Bilò, Santarelli, l’Assessore Saltamartini, i Consiglieri Rossi, 

Biancani, Vitri e Baiocchi. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri 

Mangialardi, Santarelli, Ruggeri e Cancellieri, pone in votazione la mozione n. 269. L’Assemblea legislativa 

regionale approva, all’unanimità, la mozione n. 269, allegata al presente processo verbale (allegato B). 

Il Presidente, come proposto dal Consigliere Ausili, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della 

mozione n. 404, passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 309 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Contrarietà alla bozza del DDL su 

autonomia differenziata”; 

MOZIONE N. 365 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Mastrovincenzo, 

Vitri, concernente: “Disegno di legge – A.S. n. 615 – recante ‘Disposizioni per l’attuazione dell’autonomia 

differenziata delle Regioni a statuto ordinario ai sensi dell’articolo 116, terzo comma, della 

Costituzione’”; 

MOZIONE N. 366 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Biancani, Mastrovincenzo, concernente: “Disegno 

di legge n. 615 recante “Disposizioni per l'attuazione dell'autonomia differenziata delle Regioni a statuto 

ordinario ai sensi dell'articolo 116, terzo comma, della Costituzione”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

Votazione 
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Il Presidente ricorda che la discussione generale delle mozioni nn. 309, 365 e 366 è avvenuta nella seduta n. 114 del 

27 giugno 2023 e, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto, ai Consiglieri Mangialardi, Ciccioli,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

all’Assessore Brandoni, ai Consiglieri Carancini (interviene sull’ordine del giorno), Cancellieri, Ruggeri e Rossi, 

pone in votazione la mozione n. 365. L’Assemblea legislativa regionale non approva. Dà poi la parola per 

dichiarazione di voto al Consigliere Cesetti, pone, quindi, in votazione la mozione n. 309. L’Assemblea legislativa 

regionale non approva. Infine, dopo aver dato la parola per dichiarazione di voto al Consigliere Carancini, pone in 

votazione la mozione n. 366. L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 376 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mangialardi, Vitri, Biancani, Cesetti, Casini, 

Mastrovincenzo, Bora, Carancini, concernente: “Miglioramento delle condizioni lavorative degli educatori 

professionali nelle Marche”. 

Discussione generale  

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, alla Consigliera Ruggeri. 

Intervengono i Consiglieri Vitri, Ciccioli,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE ANDREA BIANCANI) 

Cancellieri (chiede il rinvio della mozione), Ruggeri (concorda sul rinvio), Ciccioli, l’Assessore Saltamartini ed il 

Consigliere Santarelli. 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio (chiesto a nome 

dei Consiglieri Cancellieri, Ruggeri e Mangialardi) della mozione n. 376.  

 

 

 



 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 NOVEMBRE 2023 N. 129 

  

pag. 6 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 214 ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: “Tutela per gli operatori proprietari 

di stabilimenti balneari della costa marchigiana”; 

MOZIONE N. 329 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Bora, Casini, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Concessioni balneari - Applicazione della direttiva Bolkestein”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamenti interno)  

Votazione 

Il Presidente, dopo aver ricordato che la discussione generale delle mozioni nn. 214 e 329 è avvenuta nella seduta 

n. 116 dell’11 luglio 2023, dà la parola ai Consiglieri Mangialardi, Santarelli, Mangialardi, Marcozzi, Santarelli 

(specifica in che cosa consiste ed interviene per fatto personale), Mangialardi (per replica) e Marcozzi (per replica).    

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto, al Consigliere Santarelli, all’Assessore Brandoni  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

e al Consigliere Bilò, pone in votazione la mozione n. 214. L’Assemblea legislativa regionale approva la mozione 

n. 214, allegata al presente processo verbale (allegato C). 

Il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto ai Consiglieri Mangialardi,  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Ciccioli,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Marinangeli, Santarelli e Ruggeri, pone in votazione la mozione n. 329. L’Assemblea legislativa regionale approva, 

all’unanimità, la mozione n. 329, allegata al presente processo verbale (allegato D). 

Il Presidente, non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio delle mozioni n. 213, nn. 218 e 234 (abbinate) e n. 

231, passa, quindi, alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  
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• MOZIONE N. 367 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, concernente: “Visite e 

prestazioni di Cardiochirurgia e Cardiologia Pediatrica e Congenita”; 

INTERROGAZIONE N. 790 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Permanenza di criticità al Centro di Cardiochirurgia e 

Cardiologia Pediatrica e Congenita dell’AUO Ospedali Riuniti di Ancona”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamenti interno)  

Discussione generale 

Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola, per l’illustrazione, al Consigliere Carancini. 

Intervengono l’Assessore Saltamartini (risponde anche all’interrogazione n. 790) ed i Consiglieri Mangialardi, 

Baiocchi, Carancini, Ciccioli e Casini.   

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola per le dichiarazioni di voto all’Assessore 

Saltamartini, ai Consiglieri Carancini, Cancellieri e Ciccioli, pone in votazione, per appello nominale chiesto a nome 

dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, Casini, la mozione n. 367.  

Favorevoli: Biancani, Carancini, Casini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Vitri. 

Contrari: Acciarri, Assenti, Ausili, Baiocchi, Bilò, Borroni, Cancellieri, Ciccioli, Latini, Livi, Marinangeli, 

Marinelli, Pasqui, Putzu, Rossi. 

Astenuti: Nessuno 

L’Assemblea legislativa regionale non approva. 

Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15,15.   

IL PRESIDENTE 

    Dino Latini                                                

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

Pierpaolo Borroni 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 233/23, in data 8 novembre, ad iniziativa dei consiglieri Ciccioli, Marinelli, Marcozzi, Rossi, Latini 

concernente: “Interventi per la valorizzazione della figura di Federico II di Svezia con testimonianza illustre 

delle Marche” assegnata alla I Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i 

pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro rispettivamente 

ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera 

c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per 

la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 

e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 234/23, in data 9 novembre 2023, ad iniziativa della Giunta regionale concernente: “Promozione e 

valorizzazione delle ricette e dei menu' della cucina marchigiana”, assegnata alla II Commissione assembleare 

in sede referente e alla I Commissione assembleare per l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 

1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle 

autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell’articolo 11, 

comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 

26 giugno 2008, n. 15. La proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato 

per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del 

medesimo Regolamento. 

Sono stati presentati i seguenti rapporti: 

- n. 40, in data 9 novembre, ad iniziativa della Giunta regionale, ad oggetto: "Art. 2 bis L.R. n. 32 del 11 novembre 

2008 ‘Interventi contro la violenza sulle donne’ - Rapporto sul fenomeno della violenza - anno 2022”, assegnato 

alla IV Commissione assembleare in sede referente e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai 

sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno dell'Assemblea legislativa; 

- n. 41, in data 9 novembre, ad iniziativa della Giunta regionale, ad oggetto: "L.R. n. 39 del 3.08.2020 – Art.7 

"Clausola valutativa" Trasmissione all'Assemblea Legislativa della relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti 

della L.R. n. 39/2020 ‘Diffusione delle tecniche salvavita di disostruzione in età pediatrica e di rianimazione 

cardiopolmonare nonché delle tecniche di primo soccorso’”, assegnato alla IV Commissione assembleare in sede 

referente e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi e per gli effetti del comma 5 
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dell'articolo 82 del Regolamento interno dell'Assemblea legislativa; 

- n. 42, in data 9 novembre, ad iniziativa della Giunta regionale, ad oggetto: "Legge Regionale 18 dicembre 2017, 

n. 38, art. 6 "Clausola valutativa". Trasmissione al Consiglio-Assemblea Legislativa della relazione sullo stato di 

attuazione e sugli effetti della L.R. 38/2017 ‘Disposizioni in favore di soggetti affetti da fibromialgia e sensibilità 

chimica multipla’”, assegnato alla IV Commissione assembleare in sede referente e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi e per gli effetti del comma 5 dell'articolo 82 del Regolamento interno 

dell'Assemblea legislativa. 

Il Presidente della Giunta regionale ha promulgato le seguenti leggi regionali: 

- in data 6 novembre 2023 la legge regionale n. 17 “Valorizzazione delle De.Co. (Denominazioni comunali) e 

istituzione del registro regionale dei comuni con prodotti De.Co.”; 

- in data 9 novembre 2023 la legge regionale n. 18 “Iscrizione dei senza dimora all’anagrafe sanitaria regionale”. 

Hanno chiesto congedo l’Assessore Antonini, le Consigliere Elezi e Menghi. 
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Allegato B) 

MOZIONE N. 269 “Modalità di pagamento del ticket sanitario”. 

 “L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• come è noto i cittadini che non hanno diritto all’esenzione devono pagare un ticket, cioè una quota di 

partecipazione alla spesa sanitaria, per le visite mediche e gli accertamenti diagnostici;  

• attualmente nella regione Marche il ticket può essere pagato presso gli sportelli dedicati di ciascuna azienda 

sanitaria o ospedaliera, oppure on line mediante la piattaforma regionale Marche payment, seguendo una 

procedura indicata sul sito internet;  

Considerato che 

• il predetto sistema di pagamento ha un indubbio vantaggio per i cittadini in quanto evita le attese davanti alle 

casse degli ospedali;  

• tuttavia, affinché il sistema possa essere proficuamente utilizzato, è necessario avere una qualche competenza 

informatica in quanto esso prevede il collegamento alla rete, un indirizzo di posta elettronica ed una carta di 

credito;  

Ritenuto pertanto, opportuno implementare anche nella Regione Marche un sistema di pagamento del ticket 

sanitario finalizzato a permettere a tutti i cittadini di scegliere metodi di pagamento veloci, moderni e diffusi, 

mettendo loro nella condizione di utilizzare sia canali fisici che on line di banche ed altri prestatori di servizi di 

pagamento;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

a valutare la possibilità di integrare gli attuali sistemi di pagamento del ticket sanitario con metodi più diffusi e 

decentrati, anche attraverso l’attivazione dei servizi PagoPa, al fine di consentire i pagamenti attraverso sportelli 

ATM, tabaccherie, uffici postali e bancari”. 
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Allegato C) 

MOZIONE n. 214 “Tutela per gli operatori proprietari di stabilimenti balneari della costa marchigiana”. 

L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• il Consiglio di Stato ha stabilito la non validità delle norme per le concessioni demaniali marittime, in quanto 

in conflitto con gli articoli di alcuni riferimenti europei, tra cui l’articolo 12 della direttiva 2006/123/CE 

(conosciuta come direttiva Bolkestein): 

• attualmente restano in vigore leggi e decreti che hanno prorogato tutte le concessioni al 2033. Ma l’Unione 

europea non ci sta, ed è pendente un ricorso al Consiglio di Stato, e potrebbe arrivare alla Corte europea; 

Considerato che 

• in tutti questi anni, i titolari di concessione di stabilimento balneare, hanno investito gran parte dei ricavi per 

migliorare sia dal punto di vista estetico che funzionale gli stabilimenti in concessione; 

• negli ultimi anni questa categoria ha subìto perdite economiche più di altre perché stagionali, dove il fattore 

meteorologico gioca un ruolo determinante;  

• gli investimenti fatti sulle strutture necessitano di molti anni per essere ammortizzati; 

• l’esposizione degli stabilimenti in riva al mare soggetti ad intemperie di ogni genere rende necessaria una 

manutenzione intensiva e rigorosa; 

• l’attività balneare favorisce la relazione con l’aggregazione sociale delle persone nel vivere all’aria aperta, ora 

ancora più indispensabile per uscire dall’isolamento di questa pandemia; 

• il turismo per la nostra economia è un fattore determinante, visto che l’Italia è uno dei pochi paesi che ha 

chilometri di coste e gode di una posizione geografica dal clima mite; 

• al primo posto fra le attività degli operatori balneari, fiore all’occhiello della riviera della nostra regione, è 

quello di assicurare che gli stabilimenti e gli arenili siano sempre puliti e sicuri; 

• tutto questo fa ancora più gola ai grandi gruppi stranieri che con le aste vorrebbero mettere le mani sui nostri 

bagni, spogliandoli della loro naturale caratteristica locale; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 
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1. a farsi promotori presso gli organi competenti al fine di sviluppare un meccanismo che stabilisca il vero valore 

degli investimenti fatti e che si conceda un tempo ragionevole per prolungare la concessione per permettere 

l’ammortamento degli investimenti fatti dagli attuali gestori; 

2. a prevedere una proroga a quei gestori che in prossimità di una nuova concessione si siano fatti carico di ingenti 

investimenti per la manutenzione degli arenili o delle attività ad esse connesse; 

3. a prevedere un’indennità di avviamento a quei gestori uscenti che dimostrino di non aver ancora ammortizzato 

gli investimenti fatti durante la gestione; 

4. a prevedere che gli attuali operatori balneari, nella nuova asta, abbiano il diritto di prelazione a parità di offerta”. 

  



 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 NOVEMBRE 2023 N. 129 

  

pag. 13 

Allegato D) 

MOZIONE N. 329 “Concessioni balneari - Applicazione della direttiva Bolkestein”. 

“L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che  

• le sentenze emesse dall’Adunanza Plenaria del Consiglio di Stato, n. 17 e n. 18 depositate il 9 novembre 2021, 

hanno fissato al 31 dicembre 2023 l’efficacia delle concessioni demaniali per finalità turistico-ricreative, fermo 

restando che, oltre tale data, anche in assenza di una disciplina legislativa, esse cesseranno di produrre effetti, 

nonostante qualsiasi eventuale ulteriore proroga legislativa che dovesse nel frattempo intervenire, la quale 

andrebbe considerata senza effetto perché in contrasto con le norme dell’ordinamento dell’Unione europea;  

• secondo il Consiglio di Stato, la disciplina nazionale che prevedeva la proroga automatica delle concessioni 

demaniali marittime per finalità turistico-ricreative (inclusa la moratoria pandemica ex articolo 182, comma 2, 

d.l. n. 34/2020 convertito in legge n. 77/2020) collide con l’articolo 49 TFUE e con l’articolo 12 della direttiva 

2006/123/CE;  

• quanto sentenziato dal Consiglio di Stato ha annullato gli effetti della legge di bilancio 2019 con cui il Governo 

italiano aveva deciso di prorogare per 15 anni, fino al 2033, le concessioni balneari e sospendere gli effetti della 

direttiva dell’Unione Europea 2006/123/CE;  

Appreso che la Commissione Bilancio e Affari costituzionali del Senato ha approvato alcuni emendamenti 

presentati al decreto Milleproroghe che prevedono la proroga di un anno delle attuali concessioni balneari (fino al 

31 dicembre 2024);  

Considerato che  

• tale prospettiva è stata già bocciata dai sindacati dei balneari, i quali, visti gli orientamenti europei e 

giurisprudenziali contrari, chiedono di mettere fine alla strategia attendista delle proroghe e che venga fatta 

subito una mappatura delle spiagge e delle concessioni per prevedere poi supporti economici a chi non potrà 

vincere le gare;  

• contro l’ipotesi di un’ulteriore proroga di un anno si è espressa anche la Commissione europea che, dopo 

l’approvazione del sopracitato emendamento, ha ribadito che il diritto Ue richiede che le norme nazionali sui 



 

 

 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 13 NOVEMBRE 2023 N. 129 

  

pag. 14 

servizi "assicurino la parità di trattamento degli operatori, promuovano l'innovazione e la concorrenza leale" e 

"proteggano dal rischio di monopolio delle risorse pubbliche";  

Ricordato che ci sono molti imprenditori, in larghissima parte titolari di microimprese familiari, che illusi dalla 

strategia delle proroghe hanno programmato investimenti per la riqualificazione delle strutture ricettive e dei servizi 

e ora si trovano esposti a situazione debitorie che potrebbero tradursi in una crisi devastante, con la perdita di 

migliaia di posti di lavoro in un comparto capace di contare oggi, nella sola regione Marche, più di diecimila addetti 

diretti e altre migliaia di lavoratori legati all’indotto;  

Ritenuto che la Regione Marche è chiamata a tutelare concretamente un patrimonio umano ed economico a cui le 

Marche, come molte altre Regioni italiane, non possono rinunciare, considerando anche che stiamo parlando di 

ricchezza prodotta nel territorio e che resta nel territorio, a differenza di quanto accadrebbe qualora le future 

concessioni fossero assegnate a grandi gruppi nazionali e internazionali;  

IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 

ad attivare immediatamente un tavolo di confronto con le associazioni di categoria, i sindacati dei balneari e i 

parlamentari marchigiani che abbia come scopo l’elaborazione di un quadro normativo più avanzato da portare in 

discussione nell’ambito della Conferenza Stato Permanente per i Rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province 

Autonome di Trento e Bolzano, che, nel rispetto delle normative europee, sia capace di dare solide sicurezze alle 

imprese balneari tutelando gli investimenti fatti nel corso degli anni e i livelli di occupazione”.  


